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Braşovii, 26 Februarie a. c.
Reproducemü mai josü în tradu

cere fidelă unü articulü de fondü 
apărutu în fóia oposiţională ma
ghiară „Pesti Napló“ Nr. 39 dela 
8 Martie a. c., sub titlulü „Stătu 
şi naţionalitate“, care este forte ca
racteristicii şi interesantü, pentru 
că atinge durerósa cordă a situa- 
ţiunei, în care se află de presentü 
atátü oposiţiunea maghiară câtu 
şi naţionalităţile nemaghiare faţă 
cu partida dela putere.

Articululü din vorbă este scrisü 
din incidentulü alegerii întâmplate 
în Caransebeşii şi a atitudinei de- 
putaţiloru aleşi d-nii Do da şi Po- 
p 0vi 31 faţă cu dieta ungară, şi a 
enunciaţiunei d-lui Dr. Alexandru 
Mocsionyi, prin care aprobă acéstá 
atitudine.

Vorbesce fóia oposiţională un- 
guréscá şi de pasivitatea Româ- 
nilorü, pe care neapératü o desa- 
probă din punctulü ei dn vedere, 
dér vorbesce şi de purtarea naţio
nalităţilom faţă cu guvernulü şi 
cu oposiţiunea maghiară, şi a-junge 
la resultatulü că, décá oposiţiunea 
maghiară nu póte răsturna guver
nulü actualü şi sistemulü seu rui- 
nătoru pentru íntregü poporalii şi 
pentru totă ţâra, causa este atitu
dinea politică a naţionalităţilorü.

Naţionalităţile, 4i°e „Pesti Na
pló,“ alegü totü guvernamentali, 
adauge însă în modü fórte semni
ficativă, că mai punü şi candidaşi 
de ai lorü naţionali, dér aceştia 
de regulă cadü ; mai împută apoi 
ca o parte din ele facü pasivitate.

La acea înse, că cum se’n- 
templă tóté aceste lucruri, „Pesţi 
Napló“ nu’şî dă nici macar si
linţa de a se gândi, aşa íncátü se 
pare că voesce se arunce vina totü 
numai asupra naţionalităţilor^ fără 
înse a cerceta, décá nu cumva la 
tóté acele apariţiunî dureróse portă 
vina şi oposiţiunea unguréscá. Se 
mărginesce numai a susţină pe te- 
meiulü faptelorü petrecute, că nu 
naţionalităţile suntü acelea, care 
nu se potü ferici din causa opo- 
siţiunei maghiare, ci din contră 
acésta nu se póte ferici diu causa 
naţionalităţilom. Despre aceea, că 
cum a ajunsü parte mare din ale
gătorii naţionalităţilom la discre- 
ţiunea celorü dela putere şi a sis
temului lorü de guvernare mons- 
truosü, Pesti Napló“ nu ne scie 
spune nimicü, cu tóté că era 
aprópe de mintea omului de a 
chibzui, décá nu cumva oposi
ţiunea maghiară, prin aceea că a 
sprijinitü totdéuna în modulü celü 
mai fanatică tóté măsurile luate 
spre a paralisa desvoltarea de sine- 
statatóre a naţionalităţilom, ín 
viâţa publică nu mai puţinti ca şi 
pe térémulü culturalü, a contri- 
buitü la miserabila stare de lu
cruri, care l’a fácutü pe d-lü Tisza 
absolutü stápanü peste cele mai 
multe comitate locuite de naţio
nalităţi.

Ridicatu-şî-au vr’odată oposi- 
ţionalii unguri din dietă vocea 
întru apărarea dreptăţii, când a 
fostü vorba de a se introduce şi 
în Ardealü legea electorală mai 
liberală din Ungaria şi când s’au

au4itü plângerile naţionalităţilom 
despre artificiósa împărţire a cer- 
curilorü electorale, făcută cu scop 
de a paralisa alegerea celorü de 
naţionalitate nemaghiară ? «

Când s’a modificatü legea mu
nicipală întroducendu-se sistemulü 
administrativii de a4i, care eschiée 
în modü artificialü cuvenita repre- 
sentare a nemaghiarilorü şi se des
chide porta maiorisării lorü prin 
omenii dela putere, ridicatu-şî-a 
vocea oposiţiunea maghiară ? Pro- 
testat’a ea în contra nedreptei a- 
rondărî a municipiilorü esecutată 
totü în acelaşi scopü ? Făcut’a 
ea cátü de puţină spre adelătura 
căuşele cari au datü nascere pa
sivităţii Românilor ardeleni, pe care
o regretă aşa de multü „Pesti 
Napló ?“

Nici pomenire de tóté acestea'. 
Din contră amü vă4uttt pe cei din 
tabăra lui „Pesti Napló" totdéuna 
alături cu guvernamentalii când 
s’a tractatü de vr’o restricţiune în
dreptată în contra lorü şi când au 
fostü acusate pe nedreptü că aru 
avé nisuinţe duşmane esistinţii 
statului.

Cum putéu să s’aşte^te dér în 
asemeni împrejurări oposiţionalii 
unguri, ca să se fericéscá cu aju- 
torulü naţionalităţilom, când ei au 
lucratü, ca şi guvernamentalii, 
totdéuna în contra acestorü naţio
nalităţi?

Tristü lucru, décá oposiţionalii 
unguri recunoscü importanţa spri
jinului din partea naţionalităţilor 
nemaghiare pentru îndreptarea re- 
lelorü ce bântue a4í statulü, dér 
nu potü produce altă dovadă de 
comunitate cu ele decátü asupri
rea ce trebue să o îndure şi unii 
şi alţii din partea sistemului mon- 
struosü de a4i!

Dér şi în acéstá asuprire, de 
care vorbesce Pesti Napló“, elü 
însuşi recunósce că nu este deplină 
egalitate. Elü 4ice adecă íntr’unü 
locü, că principiulü guvernului, 
după care „statulü este alü lui şi 
alü partidei sale“, şi că orl-şi-care, 
décá nu e guvernamentalü, se fiă 
scosü din viăţa publică şi să nu 
se împărtăşăscă de folósele statu
lui nici să se pótá valora pe tă- 
rémulü socialü, a produsü o amă- 
rîciune, care’i face pe nemaghiari 
să crécjá, că ei suntü scoşi din mo- 
nopolulü statului numai fiindü că 
suntü nemaghiari şi suntü decla
raţi de guvernü ca „panslavî“, 
„dacoromâni“ şi „omladiniştî“.

Va să 4ic  ̂ es ê 0 deosebire 
între Maghiarii din oposiţiune şi 
între Nemaghiari în punctulü asu
pririi, şi „Pesti Napló“ îşi răs- 
tornă numai tóté „bunele“ sale 
intenţiunl, ce parü a licări ici-colo 
printre şire, când recomandă gu
vernului a câştiga pe fruntaşii na
ţionalităţilom dându-le titluri şi 
nemeşugurî, şi numindu-i magnaţi, 
cum cjice că ar fi trebuitü să" facă 
cu d-lü Mocsonyi.

Nu’nţelegenm, cum ar puté în 
asemenea casü să se îndrepteze 
greşala de care vorbesce fóia un
guréscá şi naţionalităţile să pótá 
ferici oposiţiunea maghiară, când 
guvernulü ar urma sfatului ei şi

când i-ar succede a.câştiga astíelü 
pe toţi fruntaşii naţionalităţilor ü, 
cari arü fi chemaţi a contribui prin 
oposiţiunea lorü neînduplecată la 
acea fericire.

Noi nu credemü, că „Peşti 
Napló“ n’ar vedé paradoxulü în 
%tre-se ’ncurcă cu afirmările sale, 
dm contră trebue să credemü, că 
alte sunt durerile sale, dér alua- 
tulü din care suntü plămădiţi frun
taşii naţionalităţilom e cu multü 
pré bunű, decâtü ca să pótá servi 
spre alinarea lorü.

Demisionarea ministerului Brătianu.
In întrunirea ce au ţinut’o 

membrii maiorităţii camerei şi se
natului românü Marţa trecută, d-lü 
Ionü Brătianu arătă într’o vor
bire căuşele ce-lü facü să se re
tragă dela guvernü. Intre altele 
4ise :

....Mulţi m’au întrebatü de ce mî-am 
datü demisiunea.

La rêndulü meu c[icü acestora, că, 
pănă când nu vorü purta şi ei sarcina 
şi rôspunderea pe care am purtat’o eu 
doispredece ani în timpulü şi în condi- 
ţiunile cele mai grele, nu au dreptulü a 
më acusa, că mï-am datü demisiunea.

Dér afară de consideraţiunî perso
nale, së judecámü lucrurile omenesce.

Cei cari stau afară din guvernü au 
ilusiunî despre cei ce suntü Ia guvernü 
şi cu timpulü le pierdü. Aşa şi cei carî 
suntü la putere pierdü multe din ilusiu- 
nile ce au avutü când au luatü cârma 
afacerilorü publice. Lipsa de ilusiunî 
însë face de scadü puterile ce le aveau 
la începutü.

Ca cestiune generală voiu dice, că 
de unü omü, care a statü prea multü la 
putere, i se urăsce lumei. Acesta este 
sim^ëmêntulü generalü pentru omenii, de 
altă taliă, cum suntemü noi. Aduceţi-vă 
aminte de Aristidü celü dreptü din 
Grecia, care a fostü datü judecăţei ca 
së fie espatriatü. Espatriarea se făcea 
prin votulü cetăţenilortt scrisü pe o 
scoică. Unü omü din poporü înaintează 
cu o scoică spre Aristidü, pe care nicî 
nu’lü cunoscea, şi’i dice : scrie că së fie 
espatriatü. Aristidü îlü întrebà: Dér îlü 
cunoscï, şi şei causa? Nu, rëspunde elü, 
însë mi s’a urîtü de dênsulü că totü audü 
că elü este Aristidü celü dreptü.

E bine ca după doispre4ece anï de 
putere së më retragü. E bine ca lumea 
së se încredinţeze, că nu orïce idealü 
iute şi uşorii se realisézá şi că unele lu
cruri se potü face şi că altele nu se potü 
îndeplini. Nu e rëu decï së vină şi alţii 
së urmáréscá idealulü ce-lü are ţâra, ca 
lumea së se convingă, că şi ei facü gre 
şelî, că şi ei nu-lü potü atinge pe de- 
plinü.

Am simţită necesitatea de a më re 
trage delà guvernü, căcî acei ce-şî pierdü 
ilusiunile îşî pierdü şi puterile şi trebue 
së vină së lucreze alţî ómen! cu ilusiunî 
nouë.

Aţî mai vëdutü apoi câte pasiunî 
s’au desfósuratü în timpulü din urmă.

Căcî d-vostră sciţî, că atunci, când 
omulü sufere, elü aruncă totă vina sufe
rinţei sale pe cei dela putere. Te lo 
vesel şi de o masă şi totü îţi vine së te 
întorci së dai cu pumnulü în ea, dér 
încă când ai înaintea d-tale omeni? Pa- 
timele au devenitü cu atâtü mai înver
şunate, cu câtü la noi ne-amü deprinsü

în totd’auna de a arunca în tóté vina 
asupra guvernului.

Şi toţi aceşti înverşunaţi, toţi aceşti 
pasionaţi au íntreprinsü o campaniă crân
cenă în totă ţâra în potriva mea, zugră- 
vindu-mé ca pe unü jáfuitorü şi unü 
tiranü.

Bine este ca sé facemü se mai du- 
réze o asemenea stare de lucruri înve
ninată? Nu, de sigurü. Nu e bine nici 
pentru interesele generale ale ţârei, ca 
străinii sé védá la ce gradü de agita
ţiune au ajunsü spiritele în ţeră...

Retrágéndu-mé dela putere spiritele 
se vord linişti, ér noi ne vomü continua 
a ne face datoria şi a nu ne lăsa pe lene.

Y ’aţî íntrunitü, aci ca sé scimü cu 
toţii ce trebue f&cutü în aceste împre
jurări grele. Am luatü cuvéntulü ca sé 
vé spunü şi eu páreréa.

Am declaratü dej a principelui Grhica 
când l’am vécjutü pierc[éndü credinţa în 
formarea unui nou cabinetü; i-am disü: 
sâ-ţl iasă din gándü că nu vei puté al
cătui unü ministerü, căci eu nu mai pot 
reintra. Reintrarea mea ar fi o comedie şi 
aşi puté lipsi ţârei şi regelui de bună 
cuviinţă. Trebue sé ajungi la scopü, 
căci ai fostü totdéuna Románü bunü şi 
ţl-ai índeplinitü datoria cătră ţâră. Noi 
toţî îţi vomü da sprijinulü. Sé nu 4icI 
„nu se póte“, căcî acestü cuvéntü ar 
trebui şterstt din dicţionarultt nostru po- 
liticü. De nu vei face totü pentru a reuşi 
s’ar pute întempla ca minoritatea sé vină 
la ministerü'. Acésta ar fi ceva cu totulü 
neconstitutíonalü, când majoritatea póte 
guverna. Dér décá minoritatea ar veni 
acum la putere, cu tóté patimele ei, aşa 
nepotolite cum ele suntü, f&ră ca sé 
alégá neghina din grâu, s’ar întempla 
de sigurü o catastrofă. Când s’au fácutü 
alegeri, cari au datü o maioritate guver
nului, şi când minoritatea ar fi chemată 
la putere şi ar voi sé isbutéscá în ale
geri cu orî-ce preţtt — şi o va face — 
nu vedeţi ce vérsári de sânge s’ar în
tâmpla ?

Şi nu vedeţi, că prin acésta s’ar 
compromite regimulü parlamentarii în 
România ?

Si bine ar fi, ca acésta sé se în-5 7
temple tocmai în momentulü când póte 
va isbucni resbelulü ? Căcî orî-ce ar face 
conducétorii statelorü celorü mari pen
tru a’lü împedeca, resbelulü totü póte 
isbucni dintr’unü momentü íntr’altulü, 
căci adesea elü depinde de evenimente 
neprevé4ute.

Ei, bine ar fi ca resbelulü sé ne 
gáséscá în lupte intestine şi desbinărl? 
Puterile de apérare ale ţârii nu arü fi 
slăbite şi chiar nimicite? O catastrofă 
internă e de ajunsü pentru ca sé sdro- 
béscá cu desévérsire finanţele nóstre, 
căcî creditulü nostru e constituitü abia 
de ieri, şi fără finanţe nu póte face nicî 
o ţâră faţă în împrejurări grele.

Totulü decî ne îndemnă sé ne fa
cemü datoria şi sé dámü sprijinulü nostru 
principelui D. Grhica, după cum elü nl-a 
datü sprijinulü séu în timpü de 12 ani...

Putemü avé tótá încrederea înf Prin
cipele Grhica, căci elü nu e de éri... Sé-i 
dámü deci totü sprijinulü. Gruvemulü 
dispunéndü de o maioritate puternică, 
va impune oposiţiei, ori cátü ar persista 
densa în calea rătăcită pe care a apucat.

Principele GMca a réspunsü ur- 
mátórele:

Sciu mulţî din D-v. cátü m’am te- 
mutü de momentulü fatalü la care am
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ajunsă şi de câte ori am conjurată pe 
d. Brătianu se nu páráséscá puterea.

Eu credü, că atunci, când unö băr
baţii a sévérsitü actele cele mari pe cari 
le-a îndepliniţii d. Brătianu, elü găsesce 
totdéuna în ele o forţă de a merge 
înainte. Dór din causa împrejurărilorti 
ce nl-a arătată, d-sa a creclutü că a ve
niţii momentulü psichologică pentru a nu 
întinde mai multă o situaţiă peste mé- 
sură de încordată.*

M. S. Regele m’a chemată sé for- 
meză noulă cabinetă. Puteţi fi siguri că 
îmi voiu face datoria. Pentru ca sé ml-o 
potă face, îmi trebue sprijinulă seriosă 
şi energică ală d-lui Brătianu şi ală ma- 
iorităţii. Din parte-mi, nu am nevoiă şi 
îmi facă o profesiă de credinţă, căci nu 
sunt nou în politică, ci stau în arenă 
de mai bine de 50 de ani.

Ce dorescă sé facă este sé primescă 
cu braţele deschise pe ori-care, din opo- 
siţiă ar voi sé ia parte la trebile ţârii, 
căci sciţi, d-loră, ce mari pericule ame
ninţă...

Speră că cu ajutorulă lui Dumne4eu 
voiu reuşi...

D. generalii Leea şi Or eseu, în 
numele maiorităţei camerei şi a 
senatului, au asiguraţii pe prin
cipele Grhica de concursulü lorii.

„Stata şl naţionalitate“.
Sub titlulă acesta scrie „Pesti Napló“ 

în Nr. 39 dela 8 Martie a. c. urmă- 
tórele:

Cele 2,403,000 Valahi din Ungaria 
nu au nici ună deputată în dieta ungară
— 4ice Traiană Doda — de ce sé fiă elă 
singură acolo ? Protestâză şi nu se duce, 
şi aşa face şi urmaşulă séu, şi cerculă 
Caransebeşului va alege din nou.

Acéstá passivitate o aprobă Alec- 
sandru Mocsony, politiculă valahă cultă 
şi cuminte, şi o aprobă massa alegéto- 
riloră severineni, şi poporulă valahă, 
pentru că repetă acestă alegere negativă.

Noi nu împărtăşimă acéstá părere şi 
nu o aprobămă. Nu o aprobămă pentru 
că stă în contradicere cu ideea de stată, 
cu constituţionalismulă şi cu datoria ce- 
tăţenâscă. Nu negămă credinţa Vala- 
hiloră cătră stată şi iubirea loră cătră 
patria, sciindă că e o mică minoritate 
aceea, care e infidelă; dér urmarea iu- 
birei de patriă este, ca sé recunoscemă 
statulă, sé primimă aşedemmtele sale le
gale, şi decă avemă obiecţiuni, plângeri, 
séu dorinţe de reformă, sé nisuimă a-le 
câştiga valóre acestora, precum şi con- 
vicţiuniloră nóstre politice între margi
nile statului şi pe cale legală; nega- 
ţiunea e ună pecată, passivitatea e fără 
scopă. Nu-i iertată, ca cetăţenii sé rupă 
legătura dintre ei şi stată, legătura ce 
o oferă aşedămintele constituţionale. Cons
tituţia e pentru aceea, ca tóté clasele 
poporului sé se împărtăşâscă de ea. Celă 
ce nu trăesce cu dreptulă séu constitu
ţională e însuşi de vină, decă interesele 
lui nu se iau în considerare. Les absents

FOILETONULÜ „GAZ. TE,ANS.“

Frisa lin sala mare a Ateneului româno.
(Fragmentü din conferinţa ţinută de d. A. Odo- 

beşcu la Ateneulü românii din Bucurescî.)
(Fine.)

Câte alte scene, pline de sufletesc! 
şi patriotice aventuri, ne mai presintă 
şi urmarea mai apropiată a analeloră 
nóstre. Şi íntr’adevérö, étá că am şi so
sită la ună momentă capitală, la punc- 
tulă culminantă din mijloculă acestei se
rii, acela, care în astă parte corespunde 
întocmai cu apariţiunea strălucită a lui 
Traiană, pe frisa opusă. Aci vedemă ja- 
cum pe eroulă nostru dela Călugăreni 
şi dela Mirişleu, ajunsă sé cuprindă în 
viteza-i stângăciă totă ce e neamă de 
Română dincóce şi dincolo de Carpaţi. 
Etă-lă, étá pe Mihaiu ală nostru Vité- 
zulă, că abia apucă cu vieţă ajunulă a- 
celei dile măreţe, în care elă s’ar fi în
vederată lumii întregi ca Rege ală 
Daciei Române! deci ochiulă lui va căta 
ţintă la gloriosulă străbună, care’i înfi
inţase acea patriă română, pe care dân- 
sulă, pentru o clipă celă puţină, a strâns’o 
la o laltă şi a ridicat’o dreptă în picióre!

Cu mişelâsca lui jertfire de cătră

ont toujoursl tort (Absenţii totdéuna au 
nedreptă). Parlamentarismulă n’ar puté 
sé esiste şi n’ar fi libertate, décá fiă- 
care minoritate ar eşi din dietă pentru 
că n’are prospecte de a alcătui lege şi 
guvernă. Pentru aceea póte face politică, 
póte esercia influinţă. Şi e datoria ce- 
tăţeniloră de a trăi cu drepturile cons
tituţionale, şi care de bună-voiă renunţă 
la esercitarea dreptului, sé nu se plângă, 
că nu are libertate. Şi acestă datoriă nu 
obligă numai pe alegétori, ci şi pe de- 
putatulă alesă: e ună obligamentă mo
rală ală lui de a se înfăţişa în dietă şi 
a lua parte la politică.

Passivitatea nu se póte justifica în 
nici ună chipă, dér nici cu resultatele 
ei nu se potă lăuda aceia cari o facă 
şi o urmézá. Mai multă succesă ară pute 
documenta ei, décá ară conlucra cu cei
lalţi cetăţeni şi cu celelalte partide. E 
uşoră a duce ad dbsurdum acestă teoriă; 
décá fiăcare naţionalitate, décá fiăcare 
elementă nemulţămită din ţâră ar face 
aşa, cum îlă învaţă Doda, constituţiunea 
ar deveni ună paradoxă şi statulă s’aF 
guverna neapârată în modă absolutistică. 
Sé póte că acesta sé fiă idealulă lui, 
dér popórele europene, f&ră deosebire, 
preferă constituţionalismulă, cu greşelile 
parlamentarismului cu totă.

Dér pentru ce nu au 2,403.000 de 
Valahi nici ună deputată în parlamentă, 
şi adevératü e că n’au? Şi pentru ce 
n’au deputată 1,855.000 de Slovaci, şi 
adev0rată e că n’au? Şi pentru ce n’au
355.000 de Ruteni deputată, şi óre în 
adevâră nu au? Şi de ce au Í,869.000 
de Nemţi deputată în dietă şi de ce nu 
se plângă că suntă eschişî? Óre adevé- 
rată e, posibilă e, ca 2,8k),000 de Slavi 
şi 2,403.000 de Valahi, ca prin urmare
5.243.000 de omeni sé fiă scoşi din con- 
stituţiune şi eschişî din parlamentă, şi 
ca 6,403.000 Maghiari sé tragă la sine 
statulă şi totă puterea lui? Pe lângă o 
constituţiune a staturiloră şi ordineloră, 
acesta s’ar pute închipui,’ cu tóté că 
chiar şi atunci n’a fostă aşa niciodată, 
pentru că erau nemeşi slovaci, valahi şi 
şerbi şi se împărţiau în privilegiele sta
tului cu Maghiarii, ca nemeşi maghiari 
cu drepturi egale; pe lângă sistemulă 
representativă ínsé, unde alegă cercurile, 
unde adeseori suntă numai alegétori slo
vaci, români şi ruteni etc. ori suntă celă 
puţină ítí maioritate ne’ndoiosă, a sus- 
tiné aşa ceva şi susţiindă a esecuta este 
o imposibilitate patentă.

Unde suntă dér deputaţii Valahiloră, 
Slovaciloră, Sârbiloră şi Ruteniloră ? 
Unde? Acolo unde au fostă aleşi — în 
partida guvernamentală.

Priviţi la comitatele Bacs, Torontală, 
Timişă, Caraşă, Făgăraşă, Alba-inferiórá, 
Maramureşă, Trencsen, Arva, Lipto, Tu- 
rocz şi altele. Deputaţii loră suntă totă 
numai guvernamentali, ei dau marea ma
ioritate. Ei susţină regimulă de astă4l.

Cea mai mare nedreptate este a în
vinovăţi pentru acésta pe Maghiari. 
Tocmai Maghiarii se opună şi o mică 
parte a Nemţiloră. Maghiarimea nu e 
unită politicesce, ci se desparte în par
tide şi din cercurile Maghiariloră ese 
quint esenţa şi singurile oposiţiuni, care 
mai de mai multă de ună deceniu se 
luptă cu tăriă în contra acestui sistemă 
de guvernare şi a bărbaţiloră lui, pen-

veclnicii duşmani ai Românimei, nu dis
pară încă cu totulă figurile impunétóre 
din istoria ţării. Pe cumpănitulă şi vred- 
niculă unchiaşă Mateiu Basarabă îlă 
vedemă luptându-se cu de-o potrivă suc
cesă în sferele culturei naţionale, ca şi 
pe câmpurile de resbelă; ér între tóté, 
mai prejosă nu se lasă rivalulă séu din 
Moldova, fastuosulă şi impetuosulă Va- 
sile Lupu.

Apoi mai vină şi chipurile strălu
cite al unui Şerb ană Cantacuzino şi ală 
unui Dimitrie Cantemiră, cercându-se şi 
unulă şi altulă, după puterile sale, sé 
deslipéscá ţ0rile române de tâmpită bar- 
bariă a Otomaniloră şi sé le îndrepteze 
spre civilisaţiunea Apusului.

Figura mai discoloră şi mai şovăindă 
a martirului Brâncovenu prevestesce, în 
modă tragică, umilirea, ce pe timpă de 
ună secolă are sé sugrume de aci înainte 
pe bietulă neamă românescă.

Dér, pănă a nu ne confunda în a- 
ceste triste întunecimi, sé' nu uitămă a 
dice că, prin tote acele tabele ale trecu
tului, au sé se prepue cu onóre şi fisio- 
nomiile caracteristice ale unoră scriitori 
de frunte, ca Urechii şi Costinii, ca Năs
turei şi Grecenii, ale unoră capi lăudaţi 
ai Bisericei, ca Dosoftei si Antimii, ale

tru ca, decă se póte, s0-lă restórne. Dér 
nu-i succede din causa Slovaciloră, Va- 
lahiloră, Serbiloră şi a Ruteniloră, pe ai 
căroră alegétori se radimă guvernulă şi 
ai căroră deputaţi suntă cei mai adicţl 
credincioşi ai guvernului.

Intru atâta nu are dreptate Traiană 
Doda.

Cumcă aceşti deputaţi din Ungaria 
de susă, Ardâlă, Banată, Baclca nu suntă 
panslavl, daco-românl séu omladinişti, 
acésta încă nu dovedesce, că ei nu re- 
presentă pe alegétorii loră, pentru-că, 
hară Domnului, cei necredincioşi şi con
trarii patriei suntă şi in sinulă naţiona- 
lităţiloră pretutindeni în minoritate, ci 
dovedesce numai puterea ideei de 
stată maghiară, că adecă simţămentulă 
de solidaritate a pătrunsă întrega naţi
une, fără osebire de rassă.

Şi acum venimă la partea cealaltă 
a temei nóstre.

Pentru ce oposiţiunea maghiară nu 
póte résturna guvernulă actuală şi sis
temulă séu réu pentru întregă poporulă 
şi pentru totă ţ0ra.

Din causa naţionalităţiloră. Şi încă 
în doué privinţe: una este, că în cercu
rile naţionalităţiloră majoritatea alegă- 
toriloră este guvernamentală, alta este 
că opQsiţiunea naţionalităţiloră seu că 
face passivitate, séu că urmăresce o po
litică contrară patriei şi maghiarismului 
cu care nici o partidă maghiară nu póte 
întră în solidaritate.

Aceea, că partida guvernului strigă 
ca din gura sérpelui în contra oposiţiei, 
îndată ce acésta întră în comitatele ei, 
că este gata a se uni cu Panslavii, Daco
românii, Schulvereiniştii şi cu mai multe 
suspiţiuni deacestea, tóté acestea nu sparie 
pe oposiţiă, care forte bine scie, că este nu
mai apucătură de corteşl şi că totă acei 
domni, cari strigă aşa, se tocmescă cu 
agitatorii naţionali valahi şi slovaci şi 
cumpérá dela ei voturile naţionalităţiloră, 
ceea ce oposiţiunea nu o face şi nici 
n’are modru de a o face. Décá ar faceo 
guvernulă, îndată ar declara pe oposiţiă 
de véndétóre de patriă. Dér oposiţiă ma
ghiară care vede, că parte din plângerile 
slovace, valahe, serbe suntü adevărate şi a- 
césta o rectmósce, tot-odată declară, că 
de geaba caută candidaţi în aceste cer
curi, îutre domnii de acelo abia se gă- 
sescă de aceia, cari aspiră ca sé ia a- 
supră-şî sarcina de deputată, şi décá din 
centru se trimete vre-unulă, acesta de 
cele mai multe ori cade. .Şi tocmai ale
gétori valahi, sârbi şi slovaci suntă a- 
ceia, cari se lapédá de elă, de acela pe care 
l’au primită cu entusiasmă, care a ascul
tată plângerile loră, care s’ar nisui a 
căştiga valóre postulateloră loră îndrep
tăţite, care se declarase independentă în 
dietă şi este pentru résturnarea guver
nului. Pe astfeliu de candidaţi alegétorii 
naţionalităţiloră ’i lasă mai cu sémá sé 
cadă. Ei şi-eşî au sé-sl împute dér, 
décá guvernulă ’i asupresce.

Amă disă, că este între plângerile 
naţionalităţiloră adevéiü. Cum sé nu fiă ? 
Abusurile electorale suntă unu felă în 
judeţulă Timişă ca şi în Somogy. Actele 
de violenţă ale administraţiunei suntă 
ună felă în Solnocă-Dobâca şi în Hontă, 
crescerea nepăsătore a dăriloră şi nemi- 
lósa incassare a loră nu este astfelă în 
comitatulă Pestei ca în Turotz, corup-

unoră femei chiară, esemple de tărie şi 
de blândeţe, dulci seu aspre figuri, care 
voră învia şi ele cu farmeculă femeiesc 
imaginele traiului naţională ală Româ- 
niloră.

Ajungemă însă, ori şi câtă amu voi 
să’lă ocolimă, la momentulă unde tabe- 
lulu se întunecă. Atunci a sosită perio- 
dulă de jale, când ţâriie nostre au cădut, 
slăbite, pradă agenţiloră fanarioţi ai 
Turciei... Mă întrebi, cu ce culori spă
lăcite şi sarbede va pute artistulă se 
stigmatiseze acele timpuri fatale ?

Câtă despre mine, n’aşă sci cum să’l 
povăţuescă mai bine, de câtă îndem- 
nându-lă să se inspire, atâtă spre a în
josi pe împiolatorî, cât şi spre a des
chide o zare mai luminosă pentru cei 
împilaţi, se se inspire, dică, din câte-va 
versuri scrise, tocmai la anulă 1821, la 
momentulă când răsare din poporulă ol- 
tenescu, eroulă liberatoră Tudoră Vladi- 
mirescu. Acele versuri suntă ale Văcă- 
rescului, poetulă lirică şi uneori filosofă, 
Văcărescu celă cu Primâvera umorului şi 
cu Cesorniculu mdreptatu. Ele dică, în- 
tr’o isbucnire de dreptă scârbă şi măniă:

Aidi, Române! căci e vreme
De când ţera ta totă geme,
Suferindă ruşini şi groze

ţiunea e în Caraşă aşa ca şi în Győrött 
modulă celă réu de tractare cu poporala 
săracă nu este altulă în Neogradă ca în 
comitatulă Térnavei, justiţia este scumpă 
şi nesigură pretutindenea şi neorândue- 
lile suntă în totă ţâra colosale.

La acestea Maghiarulă 4ice : Bătaia 
lui Dumne4eu pe capulă nostru este a- 
cestă guvernă, trebue să’lă résturnámü 
şi resistândă baniloră şi puterei alege 
pe oposiţionalii séi, omulă naţionalităţii 
însă ocárésce f&ră causă statulă maghiară 
şi naţiunea maghiară şi alege guverna
mentali.

Asadér nu naţionalităţile suntă a- 
celea, cari nu potă sé se fericéscá din 
causa nostră, ci noi nu ne putemă fe
rici din causa naţionalităţiloră.

Marea greséla a guvernului este 
ínsé, că cu acestă monstruosă sistemă 
şi rea economiă câştigă statului maghiar 
duşmani între naţionalităţi, în locă ca 
prin o politică bună sé adune amici şi 
sé întărescă unitatea naţională.

Repetămă fabula despre vântă şi 
sóre: vântulă n’a putută spinteca haina 
de pe călătoră, căci cu câtă sufla mai 
tare, cu atâtă i-o aduna mai multă la 
olaltă, ra4ele calde ale sórelui ínsé l’au 
putută face î-n scurtă timpă ca să-şi des- 
brace mantaua.

Décá guvernulă ar fi organisată 
bine statulă maghiară, décá ar face eco
nomiă bună, décá ar guverna poporulă 
dreptă, omenesce şi cinstită în sensulă 
strînsă ală cuvântului, decă ar nisui a 
câştiga naţionalităţile şi nu a le speria, 
nu numai ar cápéta deputaţi guverna
mentali, ci ar cresce şi cetăţeni credin
cioşi ai statului.

Dér principiulă guvernului actuală 
este, că statulă este ală lui şi al parti
dei sale, şi ori cine, décá nu e guverna
mentală, sé fiă în politică sugrumată, 
sé fiă scosă din vieţa publică, sé nu se 
împărtăşescă la folósele statului, sé nu 
se potă valora pe terâmulă socială: a- 
césta a produsă amărăciune, şi celă ce 
s’a născută nemaghiară iute o spune, 
că a fostă scosă din monopolulă statu
lui de aceea, pentru că este maghiară 
şi guvernulă face din elă panslavă, da
coromână şi omladinistă.

De esemplu guvernulă împarte dem
nităţi, nobilităţi şi titluri spre a distinge 
pe cei vrednici şi pe cei cu merite mai 
puţină cunoscute; cu acésta résplátesce 
^serviciile aderenţiloră séi de partidă, dér 
ca sé câştige statului şi naţiunei aderenţi 
prin acésta, niciodată nu i-a venită în 
gândă. Meritulă, décá este oposiţională, 
sé nu se aştepte la recunóscere. Nici 
Ştefană Bitto, nici Alexandru Mocsony 
n’au fostă numiţi membri ai camerei 
magnaţiloră, cu tóté că acolo le e lo- 
culă şi e forte naturală, că Bitto 4ice: 
„m’au lăsată afară pentrucă sunt opo
siţională,“ Mocsony însă îşi gândesce: 
„m’au lăsată afară pentru-că sunt de 
origine valahă." Este bună acéstá po
litică? Ca politică de naţionalitate ea 
este cea mai rea ce se póte cugeta.

Dér ce-i pasă lui Tisza, când, ră4i- 
mându-se pe naţionalităţi, se provocă la 
aceea, că maioritatea loră este mulţăm^ 
cu guvernulă şi numai Traiană Doda şi 
cerculă lui formézá escepţiune.

Unulă ínsé nu numérá, acésta o 
spune însu-şl Traiană Doda.

Sub cumplirea multoră lóze.
Aid! voinice ! te arată 
Că totă eşti, ce-ai fost odată.
Cu unire şi cu minte,
Cu de arme drepturi sfinte,
Cerulă slava ta voiesce !
Aidi, voinice! Biruesce !

Şi într’adeveră Românulă a biruită 
Din ce în ce vedemă orisontulă naţio
nală înseninându-se, limpe4indu-se. Cam 
greu o ducă câtva timpă domnii pă
mânteni, încă sfioşi, încă umiliţi. Dér Ro
mânii au prinsă la inimă. Ei păşescă 
încetinelă şi cam pe dibuite în palida lu- 
córe a primiloră zori ce vestescă o nouă
4i de vieţă naţională.

ínsé, étá lucéféralu dimineţei începe 
a se ivi; sub ale lui sclipiri distingemü 
ună chipă neaoşă românescă, care adună 
în mâna sa îndrăzneţă doué crâmpeie de 
sceptru, din care pregătesce tulpina unui 
regată. Totă elă, ca prin farmecă, face, 
într’o 4i, din patru milióne de proletari 
clăcaşi, o ţâră íntréga de moşneni, o 
ţâră în care totă omulă îşi are partea 
sa din pământulă patriei.

De aci înainte sórele României póte 
sé răsară! Nomă alesă ală ţerii, odraslă 
de o miie de ani regală, va afla braţe 
de săteni români, gata a’lă secunda pe 
câmpurile de vitejiă şi a câştiga cu voi-
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Crisa ministerială din România.
„Neue Freie Presse“, aducendă 

scirea, că combinaţiunea ministe
rială cu prinţulă D. jGhica n’a 
reuşită, 4ice :

Din punctă de vedere alü raportu- 
rilorü comerciale între Austro-Ungaria 
şi România nu ne póte páré réu de 
acésta, pentru că d-nii Ginea, Aureliană, 
Protopopescu şi Ferichide, carî aveau sé 
facă parte din noulă cabinetü, nu suntü 
amici ai înţelegerii politice-comerciale cu 
monarchia nostră. Şi ín ministerulü Brá- 
tianu, care politicesce este celü mai fa
vorabilă pentru Austria, şedeau numai 
doi contrari ai résboiului vamalü: d-nii 
Brătianu şi Sturza. De vorü veni aceşti 
doi la guvernă, atunci celă puţină 
se potă continua încercările de a face 
finită résboiului vamală. Dér aşteptări 
sancvinice nu putemă nutri nici chiar 
în casulă acesta.

SfTRTliE ţn X E l.
Suntă numiţi oficeri la gl6te în Bra- 

şovtt dintre Români: Ioană Aronu, Vic
torii Popescu, Laureană Mânu, Simionit 
Damianu, Dumitru Iarca, Ioană Cipu, 
Petru Popii, Cristofă Alexi.

** *
Ministrulă unguressă de comunica- 

ţiune a concesă, ca de aci încolo nu 
numai tinerii obligaţi la serviciulu militarii 
şi trimişi înaintea comisiunei de suprar- 
bitrare, ci şi acele rude ale lorii, pe a căror 
incapacitate de a munci îşi întemeiază pe- 
tiţiunile de liberare din armată, să potă 
fi transportaţi pe căile ferate ungare 
după disposiţiunile tarifului militară. Mi
nistrulă de honvecli a încunosciinţată 
tote jurisdicţiunile despre acestă favori- 
sare.

** *
Cismarii din Braşov ii, aflându-se în- 

tr’o situaţiune strîmtorată, au adresată 
prin deputatulă Maurer o petiţiune că
tră ministru-preşedinte ungurescă, ca se 
le uşureze acestă situaţiune. Ministrulă 
a a visată petiţia la camera de comerţă 
şi industriă din Braşovă cu observarea, 
ca să-şi dea părerea cum să se ajuto
reze petenţiloră. De altă parte corniţele 
supremă a întreprinsă paşi în acestă 
privinţă la ministerulă de honvedl şi la 
ministerulă comună de răsboiu.

*$ $
In dilele trecute a fostă împuşcată 

prin ferestră, pe cândă sta în casă, no- 
tarulă Florentinii din comuna Cuşteiu. 
A fostă arestată ca bănuită de a fi co
misii atentatulă şi escortată la Verşeţă 
judele de sată Dumitru Popovicî. Ares
tarea acestuia a făcută sensaţiune, deo- 
rece Popovicî aparţine clasei burgese in-

nicia loră oţelulă din care elă îşi va co
rona eonii de rege românescă!

Chipulă mândru ală alesului nostru 
elü înving0torulă dela Plevna, îlă vomă 
vedé atunci profilându-se cu dréptá se- 
meţiă pe radiosulă cercă ală sórelui ră
sărită la orisontă! Şi astfelă chiară dea
supra locului, unde elă va veni sé ia 
parte la sérbátorile luminătore ale Ate
neului, se va încheia şi a doua seriă de 
scene prin care penelulă va trăda viito- 
rimei, în urma tuturoră măririloră şi 
nevoiloră României, lăudatele şi glo- 
riósele lui fapte!

Etă, acesta e visulă meu!
Dér îmi lipsesce darulă de a’lă zu

grăvi în colori, mai multă chiar póte 
decâtă acela de a vi-lă descrie prin graiu. 
Vi Fam spusă însă, domneloră şi dom- 
niloră, cum am putută, numai şi numai 
pentru ca şi d-vostră s0-lă visaţi... şi din 
résputerl să lucraţi cu toţii la a lui rea- 
lisare.

Yiă-ne pentru acésta în ajutoră 
cele două mari patrone ale Ateneului ro
mám:

Peiţa înţelepciunei Minerva-Atena şi 
multîi iubita nostră patriă România...
(„Piomânulii“)  A. I. Odobescu,

teligente şi guvernulă ungurescă aştepta 
tocmai dela elă sé restabiléscá ordinea 
în Cuşteiu. Aşa istorisescă foile ungu
resc!.

** *
Calea ferată săcuiască Haşfăleu-O- 

dérheiu fiindă terminată, se va preda co- 
municaţiunei la 8 (15) Martie.

** *
Lui „Ellenzék“ i se scrie din Buda

pesta, că în diminâţa* 4il®i de 7 Martie 
s’a încinsă o dispută înverşunată între 
deputaţii guvernamentali Beöthy Alger- 
non şi Boer Bela asupra întrebărei, décá 
Tisza este omú de trébá, őri nu este omű 
de trébá? Boer, făcândă escepţiune dela 
regula guvernamentală, clise rnulu
Beöthy, vréndü pentru acésta s0-lă în
veţe pe Boer „disciplină“, îi trase o 
palmă. Boér încă nu a stată cu mânile 
în sînă ci trânti pe Beöthy de q masă, 
aşa că cu capulă acestuia rupse o bu
cată din masă, care era de marmoră. 
Insé şi cu capulă spartă Beöty avu cu- 
ragiulă sé ia ună scaună ca sé arunce 
cu elă asupra contrarului séu. S ’a în
tâmplată ínsé, că ună altă soiu de „di
plomaţi“, adecă chelnerii, păşiră la mij- 
locă şi pe politicii luptători pentru „pă
rintele“ patriei îi despărţiră. In diua ur- 
mătore urma duelulă cu pistóle.

* '* *
Din causa viscoleloră şi zăpec|ii celei 

mari ce a cădută la 5 şi 6 Martie n., 
pe linia ferată din valea Someşului a 
fostă întreruptă totală comunicaţiunea între 
Apahida şi Valasutu. Trenulă ce a ple
cată la 6 Martie din Deşiu s’a înemeţită 
lângă Vála^utű, ér la 7 Martie nici ună 
trenă din Cluşiu n’a putută pleca la 
Deşiu.

** *
Adausulă orăşenescă de dare în 

lergu-Mureşului s’a sporită dela 17 la 
25 procente.

Bune semne!
** #

O mare cassă comercială olandesă 
a esportatu din Ungaria, din tómna tre
cută pănă acum, 800 vagoné de ccpă pen
tru pieţele Angliei. Urmândă esemplu- 
lui acestei casse, au mai esportată şi 
alţii vr’o 400 de vagoné. Preţulă cepei 
la cumpărare s’a ridicată dela 2 fl. pănă 
la 8 fl.

** *
Eri a fostă înmormântată Toma 

Vládárénu din Braşovu-vechiu care a tră
ită 115 ani. Bătrânulă a umblată pe a- 
fară pănă în ajunulă morţii sale. încă 
înainte cu câţiva ani a îngrijită singură 
ca să fiă înmormântată cüm se cuvine, 
plătindă preotului şi cumpărându’şl cos- 
ciugulă şi hainele de mortă, pe care le-a 
ţinută în podă.

# **
I i i  5 Martie, la staţiunea Oradea- 

mare iu  găsită într’ună vagonă ală tre
nului mixtă ce sosise dela Cluşiu ună 
omă anume August Zippersauer scăldată 
în sânge. Chemându-se repede mediculă 
căii ferate constata că a celă omă, ce 
zăcea fără consciintă, îsl tăiase vinele 
în scopă de a se sinucide. Legându-i-se 
rănile, fu dusă în spitală.

Academia ungurescă.
La 5 Martie, membrulă corespon

dentă br. Blasiu Orbană şi-a ţinută di- 
sertaţiunea sa de intrare ca membru în 
academiă. A vorbită despre  ̂Originea 
şi instituţmnile Secuilorii.u

Contrară acelora, cari dică că Săcuii 
suntă păzitori de graniţă unguri, colo- 
nisaţi de Ladislau celă sfântă şi de suc
cesorii săi, fără însă a dovedi acesta, 
Orban susţine părerea Anonimului, că 
Secuii suntu de origine hunicâ. «

Colonisarea unei jumătăţi de milionă 
de păzitori de graniţă ar trebui să se 
dovedescă cu documente, decă aşa ar fi. 
Argumentarea linguistică a lui Paul Hun- 
falvy se întemeiază pe base slabe, care 
se clatină, dice Orbană. Tocmai Anoni- 
mulă, care a trăită curendă după La
dislau celă sfântă şi după succesorii a- 
cestuia, ar trebui să scie ceva despre

colonisare şi n’ar pute nicidecum să nu- 
mescă pe Săcui rămăşiţe de Huni.

O dovadă importantă despre aceea, 
că Săcuii locuiau deja în ţera loră îna
inte de venirea Unguriloră, este pentru 
disertantă constituţiunea curată demo
cratică a Săcuiloră, care se deosebesce 
de constituţiunea ungurescă împănată de 
multe elemente feudale. Săcuii au fostă 
păzitorii rămaşi aci ai moştenirei ce lî-a 
lăsat’o Atila şi după aceea aliaţi ai Ma- 
ghiariloră, cuceritori ai lui Arpad, er nu 
Maghiari transferaţi la marca ostică ca 
păzitori ai graniţei de cătră regii arpa- 
diani de mai târdiu.

•Petrecerea poporală din Betlénü.
(Urmare şi fine.)

Finindu-se piesele teatrale, junimea 
română betlenéscá, între cari putemă a- 

[minţi pe diletanţii: Ilie Mircea papu- 
cară de renume, Ioană Morară, papu- 
cară, George Moldovană măsară, Ioană 
Şvagău, economă, Niculae Işană, sodală 
de papucăriă, din Sibiiu domiciliată în 
Betlănă etc., au esecutată în quartet 
într’ună modă înălţătoră de inimă mai 
multe cântece române, precum: Trei co
lori, Adio, Românnlu cu refrenulă: pănă 
când Română vei fi, nu te teme că-i 
peri ş. a. Cântările s’au continuată la 
pausă şi printre jocuri.

Sosindă rândulă jocului, precum o 
ghirlandă de flori, aşa frumósele şi voi
nicii noştri formară cununa mândrei 
hore românescl. In fruntea acestei cu
nuni răpitore de inimi prin preponde- 
ranţa şi varietatea pitorescului costumă 
strămoşescă. am vădută păşindă presi- 
dentă şi Regina petrecerei: d-na şi 
d-şora Otilia Puşcariu, d-na Iosefina 
Popă n. Welter, Flórea MoldoVană n. 
Cârcu ş. a., d-nii Grigoriu Puşcariu pro- 
topopă, Gabrielă Popă cancelistă preto- 
rială, Ioană Grecu, proprietară, Simionă 
Moldovană şi.... alţii. Prin acésta d-nii 
şi d-nele amintite, dér, deschilinită d-lă 
şi d-şora Puşcariu şi-au câştigată nemăr
ginita iubire şi stimă a poporului betle- 
nescă. S’au jucată şi cuadrile şi alte jo 
curi de salonă. Cu toţii s’au aflată forte 
bine chiar şi comercianţii si profesioniştii 
străini cari veniră sâ-şi petrécá în mij- 
loculă plugariloră noştri. La orele Y24 
dimineţa d-lă şi d-na Puşcariu din- 
preună cu ’d-şora între „vivate“ părăsiră 
sala. Ceilalţi ’şl petrecură pănă la ivirea 
aurorei pe crescetele „délului păcii“ (Bi- 
chihigiu.) Toţi ne-amă dusă la ale nós- 
tre ducendă cu noi comori de neşterse 
amintiri.

Profitulă morală ală acestei petre
ceri trece peste tóté aşteptările nóstre, 
ér venitulă materială — destinată în fa- 
vorulă bisericei şi ală şcolei române lo
cale — între împrejurările vitrige de as- 
tă4l este mulţămitoră, incurgândă încă 
şi saprasolviri dela onor. d-ni şi d-ne:

1. Gregoriu Puşcariu, protopopă,
1 fl. 60 cr. 2. Gabrielă Popă, cance- 
listă pretorială 1 fl. 08 cr. 3. Nastasia 
Popă moşă diplomată 2 fl. 50 cr. 4. 
Constantină Popă preotă în Ruşiuri 
50 er. 5. Simionă Moldovană învăţător 
50 cr. Flore Moldovană n. Cârcu în- 
văţătore 50 cr. 7. Floriană Iacobă ne- 
guţătoră 50 cr. 8. Maria Motentană 
moşă diplomată 50 cr. 9. Carolă Bobă, 
bucătară 50 cr. 10. Iosifă Conţiu, eco
nomă dominală 50 cr. Teodoră Albu, 
morariu 50 cr., toţi BetlenescI afară 
de posiţia 4 — în suma de supra- sol- 
viri fl. 9 fl. 18 cr. Intrarea 54 fl. Suma 
venitului bruttó 63 fl. 18 cr. Spese 13 
fl. 18 cr. resultă în venitulă netto fl. 50 
pentru scopulă amintită mai susă.

Cu acéstá ocasiune esprimămă onor. 
d-ne şi d-nl participanţi, dér deosebită 
acelora, cari au binevoită a face şi supra- 
solviri nemărginita recunoşcinţă şi mul- 
ţămită, a Comitetului bisericescă-scolas
tică şi a poporului română din Betlenă.

Din încrederea Comitetului biseri- 
cescă-scolastică.

Betlén, Martie 1888.
Binevoitorulű.

SCIKl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Berlină, 10 Martie. Noulü Rege 
primesce numele de „Fridericü III. u

Bismark a primitü următorea 
telegramă din San-Remo:

„In momentulü celui mai a- 
déncü doliu ve esprimü D-vóstre 
şi ministeriului de interne mulţă- 
mită pentru fidelitatea şi devota- 
mentulü cu care i-aţî servitü ré- 
posatului. Cótítezü pe ajutorulü 
tuturora la greaua problemă ce 
mi se impune. —  Fridericü.“

La órele 12y2 apăru Bismark 
în dietă. Ochii îi erau tare plânşi. 
Élű vorbi cu suspinuri. Moltke 
sta nemişcaţii ca o statuă. Era 
demnü de admiratü cum Bismark 
lí-a pusü representanţiloru impe
riului la inimă ultimele vorbe ale 
împeratului Yilhelm ca unü tes- 
tamentü politică şi ca admoniare 
ca sé fiă uniţi pentru conservarea 
imperiului." Totodată cancelarulă 
a declarată, că demnitatea de îm- 
pgrată şi rege a trecută asupra 
moştenitorului tronului Friderică.

Imormentarea se face în Mau- 
soleulă din Scharlottenburg. La 
îmormentare se voră înfăţişa re- 
presentanţii princiari ai tuturoră 
suveraniloră Europei.

Imperatulă a adresată ună res- 
criptă cătră ministeriulă de in
terne, 4ic^ndă: In privinţa do
liului obicinuită ce*lă va purta 
ţera nu luămă nicî o disposiţiă, 
ci lăsămă ca fiecare Germană în
suşi sé chibzuiéscá, cum se dea 
mai bine espresiune întristării sale 
faţă cu mórtea unui asemenea 
monarehă.

In palatulă prinţului de co
ronă s’a arborată ună nou stin- 
dardă împerătescă galbenă.

San-Remo, 10 Martie. Prima 
scire despre mórtea împeratului 
a sosită la 10 óre înainte de a- 
m04ă. Familia este adencă în
tristată. Imperatulă Friderică (fos- 
tulă prinţă de coronă) va pleca 
la 8 óre diminâţa. Friderică voesce 
sé ia însuşi disposiţiunile în pri
vinţa îmormentării.

In nóptea din urmă împera- 
tulă a avută neîntreruptă ună 
somnă bună.

Viena, 10 Martie. A4i la am04ă 
se duse Maiestatea Sa la amba- 
sadorulă Germaniei, spre a’i es- 
prima cea mai adencă a sa con- 
dolenţă.

La înmormântare îlă va repre- 
senta prinţulă de coróná Rudolfă.

Parisü, 10 Martie. Preşedintele 
Republicei Carnot a adresată îm
peratului Friderică o telegramă 
de condolenţă.

Bucuresci, 10 Martie. Regele 
Carolă plécá a4î la îmormentare.

Londra, 10 Martie. Prinţulă de 
Wales va representa pe regina 
Victoria la îmormentarea împera
tului Vilhelm.

Cursulü la barsa de Viena
din 9 Martie st. n. 1888.

Renta de aurü 4°/0 . . . . . . .  95.70
Renta de h â r t iă 5 % .................... ..... . 82.75
Imprumutulü cáiiorű. ferate ungare . 148.50 
Amortisarea datoriei cáilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 98.70 
Amortisarea datoriei cáilorü ferate de

ostü. ungare (2-a emisiune) . . 128.75 
Amortisarea datoriei cáilorü ierate de

ostu ungare (3-a emisiune) . . 108.
Bonuri rurale u n g a r e ..........................104.—
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  103.60
Bonuri rurale BanatH-Timişd . . . 103.60
Bonuri cu cl. de sortare . . . . .  103.60
Bonuri rurale Transilvane . . . . .  103.75
Bonuri croato-slavone . . . . . .  103.25
Renta de hârtiă austriacă . . . .  77.05
Renta de argintii austriacă . . . .  78.30
Renta de auru au striacă .....................107.65
LosurI din 1860 ............................... . 131.75
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 856.— 
Acţiunile bäncei de creditü ungur. . 269.
Acţiunile băncei de creditü austr. . 266.60
Galbeni împărătesc! .......................... 5.99
Napoleon-d’o r I .........................................10.05‘/2
Mărci 100 împ. germ an e.....................62.40
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  127.10

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu
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Ganzseidene bedruckte Foulards von fl. 1.20 b!?.$
per JTteter rerfenbet roben=unb ftiieftueife 3ollfret bas Fabrik-Depot G. Henneberg 
(f. f. ^ofiieferant), Zürich. IKufter umgefrenb. Briefe 0̂ fr. porto.

Rohseidene Bastkleider fl. 10.50 per Robe Ä "
fenbet 3olifrei bas FatorlR-Uepot G. Henneberf
ZTCufter umgetjenb. Briefe JO fr. Porto

(f. f. fiofiieferant), Zürich.
20 ,24 -3

Care este cea mai bună hărtiâ pentru ţigârl?
; w w ’g >m  m n iM V Acestă întrebare 

forte importantă 
pentru fiă-care fu
mătorii de ţigări s?a 
stabilită dej a în mo - 
idulii celă Jmai ne 
[dubios v
U Nu este reclamn 
golâ, ci unii faptu 
constatată prin au
torităţi scientifice 
de primulu rangă 
pe basa analisei com
parative a diferite- 
loru hărţii de ţigări 
mai bune, ce se află 
în comerţG, căbărtia 
de ţigări

»mnrç * u sw* 
------SIUVJ------

UMV3IM9VJ lyRONIt

NIllSNnVHfl HiVMi
ûLum fföow

-r#*'
■voiNoo iMvmlnvAas uuiţM 
flJSttV V 3U33VIVKÍN09 33 IDO

„LES DERNIERES CARTOUCHES“
SBT ..DOROBANŢI “* i

din fabrica BRAUNSTEIN FRÈRES la Parisü,
6 5  B o u l e v a r d  E x e l i i i a n s .

este cu deosebire cea mai uşoră şi cea mai escelentă.
După ce s’a stabilitü acesta între altele prin Dr. Pohl, profesorii la facultatea tech- 

nică în Yiena, Dr. Liebermann, profesorü şi conducëtorü alü stabilimentului chemicu de 
statü în Budapesta, şi o analisă comparativă, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere 
noue higienice de cătră Dr. Soyka, profesorii de Hygieniă la Universitatea nen^éscà din 
Praga, a produsü chiar resultatulü stràlucitü, că hărtiele de ţigări „Les dernières Car
touches“ şi „Dorobanţulii“ suntü. cu 23— 74 %  ma' uşore, şi că împărtăşeşte fumului de 
tutunü cu 2 3 —77%  mai puţine părţî streine, ca celelalte hărţii analisate. Veritabilă este 
numai aceeaşi hărtiă, a cărei Etiquetă semenă cu desemnulü aci nnprimatü şi care 
portă firma Braunstein Frères.

Fabrica a deschisü unü depositü pentru vêndare en gros a hărtiei de ţigări §i a tu- 

buriloru pentru ţigări
193,50—12I B à ï ï l E f l l l  FRERES,

W I M , D . B e*., legerlegasse i r .  8 ,
şi se află aceste articole la tote firmele mai mari, cari au d e  v e n d a r e  asemenea mărfuri.

Pentru lucru eminenţii şi gusta bunii la esposiţiunea regnicolară din 1885 din 
Budapesta, distinsfi. cu medalia cea mare a esposiţiunii.

Ş fT  In Budapesta, strada Vâczy Nr. 17.
Recomandu obiectele necesare pentru

a&justarea 'blsericilorti şi capeleloru
cu cele ce sunt provedutii în abundanţă pentru preţurile cele mai moderate, şi lucrate

câtii se pote mai frumoşii, anume:
reuniuni de

Odăjdii feton
şi altele, după ritul* gj Statue, policandre, po-

orientalii. tire şj chipuri sfinte,gr.

reuniuni de înmor
mântare.

sfeşnice pentru altariu 
şi de părete, candele. 
Iconostase, chipuri pen
tru fruntariu. înmor
mântarea Domnului etc. 

etc.

Prapori şi stindarde 
pentru reuniuni.

Stindarde pentru pom-
V pieri, copii de scolă,
0  reuniuni industriale, re-
0  uniuni de cântări şi 
A  V** Primescu repararea hainelorâ vechi precum şi aurărirea şi argintărirea pe lângă
1  preţuri moderate.  ̂ .  Q 
O Cusături ou aurâ, argintii şi mătasă şi haine bisericesci, cusute cu firu de auru, ^  
A  argintu şi mătasă. , V
V Dantale bisericesci. Invelitore de prestolu. Mărfuri bisericesci. Damaste etc. Q
V Punctualitatea mi-o potii adeveri prin mai multe sute «le epis- a

L tole de recunoseinţă. V
CataI6ge de preţuri la dorinţă trimitu litere de post-por 179,30—13 v

O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O Oirea şi
I .

Im m rn şi
Plecarea trenurilorű:

ill

I. Dela Braşovii la Pesta:
Trenulü de persóne Nr. 807: 7 óre 20 de minute sóra.
Trenulü mixtü Nr. 815: 4 óre 01 minută diminéta.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:
Trenulü mixtü Nr. 318: 1 oră 55 minute după amédl.

n . Sosirea trenurilorű:
I. Dela Pesta la Braşovii:

Trenulü de persóne Nr. 308: 9 óre 46 minute înainte de amédl. 
Trenulü mixtü Nr. 316: 9 óre 52 minute sóra.

2. Dela Bucuresci la Braşovii:
Trenulü mixtü Nr. 317 : 2 óre 32 minute după amécll.

A. Plecarea postelorü:
a) Dela Braşovti la Bé§novű-Zérnescí-Branű: 12 óre 30 m. după amédl. 
ty n n
c)
d) 
e)

„ Zizinu: 4 ore după amedl. 
în Secuime [S. G-eorgl]: 1 oră 30 minute noptea. 
la Făgăraş#,: 4 ore dimineţa. 
la Săcele: 4 ore dimineţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Reşnovu-Zernescî-Branu la Braşovă: 10 ore înainte de amedl.
b) „ Zizinu la Braşovii: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Braşovii: 6 ore sera.
d) „ Făgăraşu la Braşovii: 2 ore dimineca.
e) „ Săcele la Braşovii: 6 ore 30 minute sera.

55 FURNICA“
cassă de economii, societate pe acţiuni în Făgăraşu.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai Casei de economii „Furnica“, societate pe acţiuni, se invita prin acesta în virtutea § 16 alu statutelor fi societăţn la

a IV-a Adunare generală ordinară,
care se va ţine la Făgăraşu în 16 Aprilie 1888 stilulu nou înainte de amedi la 10 ore în localulu societăţii.

Obiectele:
1) Raportului anualii alu direcţiunii, bilanţulu anuluî  1887 şi raportul* comitetului de supraveghiare.
2) Distribuirea profitului realisatii conform bilanţului. • i j  j-
3) Fixarea preţului marcelorii de presenţă, pentru direcţiune şi pentru comisaruM de di. 
a\ Alegerea conformii §. 40 din statute a comitetului de supraveghiare. . . .  , . , 
Tlnmrm acţionari cari în sensulii §§ 17, 18 si 19 din statutele societăţii voi eseu a participa în personă seu prin plempotenţî, suntii r u g a ţ i  a  şl depune la

oassa societăţii spu la mstitutulfl de credita şi economii ^Albina“ în Sibiiu, seu la Filiala acelui institute în Braşovii, acţiunile lortt şi eventualii dovezile de plenipo-
tenta celii mulţii pitaâ în 14 Aprilie 1888 stilulu nou. Dirpf'tillnfia SQCietâtîi

Făgăraşu, în 25 Faura 1888. _ UireCţiUnea SOClBtaţll.

«

Active. C0NTULÜ BILANŢULUI. Pasive.

Cassa în numeraru. . ,
Cambie................................
împrumuturi pe liipoteca 
Impr. pe obligaţiuni cu ca
Spese de fondare . . . 

după amortisare de
Mobiliaru...........................

după amortisare de. .
Diverse conturi debitore .

fl. cr.
2,187 28

. # 162,757 43
. 6,537 fi. 50 cr.

iţi 20,196 5? 60 11 26,734 10
. 407 fi. 96 cr.

208 V 96 « 204 —
430 fi. 02 cr.
43 11 02 5? 387 —

• . • . . . 1,992 32
194,262 13

Capitalu de acţiuni. . . . 
Cambie reescomptate . . . 
Depuneri spre fructificare . 
Interese anticipate pro 1888 
Fondulu de reservă . . . 
Dividende veridicate . . . 
Diverse conturi creditore 
Profitu c u r a t u .....................

f i .

80,000
78,165
71,665

1,794
1,255

81
9,954
6.346

194,262

cr.

33
30
35
38

33
44

13

Ilariu Duvlea m. p.,
membru alü direcţiunei.

Alesandru Mica m. p.,
preşedinte.

Basilin Stanciu m. p.
membru alü direcţiunei.

F ă g ă r a ş u , în 31 Decemvre 1887.
Ioann Dejenariu m. p.,

comptabilu.
îuliu Danii m. p., Ioanu Turcu m. p., Demetriu Chisierianu m. p„

nlfl direcţiunei membru am mrecţmnei. membru alu direcţiunei. membru alfi direcţiunei. _ . membru altt direcţiunei.^
5  ihqprrinatiilii comitetu amu examinată bilanţulu presentu şi confrontându-lu cu registrele principale şi auxiliare ale societăţii ţi

nute în bună regulă, l’amu găsitu în consonanţă cu aceleaşi şi exactu. i,- 
F ă g ă r a ş u , în 22 Fauru 1888. Comitetulu de supraveghiare:

g ? Iosifu Lissai m. p. Dr. Nicolau Motocu m. p. Dr. Andreiu Micu m. p.
---------------- —  ~ • Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


